

五大理由 澳网“示爱”郑钦文

本报记者 章丽倩

在刚刚过去的2024年，中国网球收获了诸多历史性突破，既有奥运会女单的摘金，也有奥运会混双的银牌纪念，在大满贯赛、世界排名、年终总决赛等舞台上也屡有提升，且男女选手呈现出携手共进的状态。如今，新的一年已经启幕，而作为开门大满贯的澳网将是职业网坛的2025年首场大秀。

中国球员“10+4”赴征程

澳网是职业网坛每年的开门大满贯，也是与国内时差最小的一项大满贯。2025年澳网正赛将于1月12日至26日在墨尔本举行。当地时间1月4日，郑钦文与澳大利亚网协首席执行官、澳网赛事总监克雷格·泰利一道，参加了赛事开赛倒计时仪式。不少球迷在感慨郑钦文越发有排面的同时，也对中国球员此次的赛场表现充满了期待。

这回，进入澳网正赛单打签表的中国大陆选手共有10人，其中女单7人，男单3人。女单方面，郑钦文、王欣瑜、袁悦、王雅繁、王曦雨五人以世界排名进入正赛签表，郑钦文排名保护政策参赛，张帅在前段时间的澳网亚太区外卡赛中夺冠，她将持外卡参赛。中国男单方面，张之臻、商竣程、布云朝克特将出现在男单正赛中。

除了这些将直接亮相正赛的选手外，中国还有四名球员将通过资格赛突破，争取单打正赛名额。这四位都是女选手，她们分别是刚在混合团体

赛联合杯上大放光彩的高馨妤，曾在澳网打入女单16强的朱琳，以及19岁的施晗和21岁的韦思佳。

去年，澳网奖金刚创造赛会历史新高，今年继续看涨约12%，总奖金池达到9650万澳元。根据分配原则，2025年澳网的男女单冠军将分别带走350万澳元奖金，男女双冠军将每队带走81万澳元奖金。

五号种子 非凡的号召力

无论是世界排名榜单，还是在四大满贯上所获得的正赛席位，近两年中国大陆球员都呈现出一种繁花盛放的姿态，其集体发力之势甚至超过了李娜未退役那会儿。22岁的郑钦文正是这股力量中的箭头人物，此次她作为澳网女单五号种子参赛，比去年12号种子的排序又进了一步。

对澳网来说，如今的郑钦文已是影响力足够重磅的球员，办赛方不仅对她的每一堂训练课都保持关注，还把视频素材晒到社交平台上与球迷互动，还特别列出了“爱上郑钦文的五个理由”，以此来为赛事预热。

理由中的第一条就提到了郑钦文的“重磅武器”发球和正手。“发球和正手是她的强力武器，帮助她在场上打开局面。”在2024赛季的WTA官方统计中，这位中国姑娘共发出445记Ace球，是WTA该年度的Ace球女王。实际上，在去年郑钦文收获女单亚军的澳网上，她平均2800转的正手在所有参赛女选手中已排第一位。

爱上郑钦文的第二条理由，“给Queen Wen一只麦克风，她就能征服全场。钦文有一个可爱的习惯，那就是当采访者把麦克风递给她时，她会紧紧握住麦克风不放手，因为接下来就是她的闪耀时刻。”对郑钦文能说会道，还总能把话讲在重点上的特质，看来澳网的朋友们也已完全了解。

第三条理由跟李娜有关，“李娜到郑钦文，中国女网的薪火相传”。澳网曾是李娜的福地，如今也成了郑钦文想要圆梦的舞台。上届澳网，中国姑娘突破性地闯入了女单决赛，却遗憾告负于萨巴伦卡，如今，基础打得更坚实，大赛经验也变得丰富的郑钦文肯定正盼着自己创造新机会。

“对胜利永远渴望”的特质在郑钦文身上有非常醒目，也是理由中的第四条。作为一代人网球符号的辛吉斯曾在播客中谈到，她觉得现在的年轻选手都很出色，不过他们也有个共同点，就是太快满足于自己的成功了，而郑钦文却是一个明显的例外。充满“饥饿”的郑钦文已经创造了许多历史性突破，2025年澳网会诞生属于她的新的名场面吗？

爱上郑钦文的第五条理由，就是——无论是场上场下，她都拥有非凡的号召力。“当她出现在中网和武汉公开赛时，球迷们挤满了看台，这是自李娜退役以来从未有过的景象。她也是首位登上《Vogue》中国版封面的运动员，据福布斯报道，她目前是世界上收入第四高的女运动员。”澳网如此概括道。



新年迎新人，上海男排剑指冠军

专题撰稿 本报记者 程超

1月5日，2024-2025中国排球超级联赛A级季后赛进行第二轮角逐，上海光明男排3比0轻取南京广电猫猫，取得两连胜并继续领跑积分榜。前一日，上海光明男排坐镇主场2比3不敌江苏中天钢铁。

昨天下午，上海光明男排迎来季后赛首个主场，迎战南京广电猫猫。两队实力存在明显差距，直落三局上海男排取得季后赛两连胜，继续领跑积分榜。季后赛打响前，上海队在阵容上进行了微调，引入两名新内援，分别是山东松山小镇男排二传李洋和四川男排副攻齐祺，后者曾是上海男排2022年全锦赛夺冠成员之一。

为了获得更多比赛机会，此前几个赛季齐祺代表四川男排征战联赛。本赛季，曾和齐祺一同

前往蜀地打球的主攻田聪回归上海男排，在第一阶段比赛贡献高光表现。如今，因四川男排无缘A级季后赛，齐祺短暂性“回家”。归队后，主教练沈琼给了齐祺上场时间，连续三场比赛获得首发。上轮对阵山东男排，主场球迷在齐祺登场时用掌声欢迎归家的游子。

谈及回到上海的感受时，齐祺表示：“去了四川队后，我感觉变得更自信了，不像之前会怯场。在上海队每场比赛都是珍贵的学习机会，希望能向留在上海男排主力阵容这个目标去努力。”

机会总是留给有准备的人，齐祺用良好的表现回馈着外界的期许。在上海男排两个主场比赛中分别获得6分和10分。昨天比赛，他更是用拦网打得对手没了脾气。

第一阶段上海男排阵容堪称豪华，从主攻

到副攻，从接应到自由人都至少有两名优秀运动员作为备选，用“武装到牙齿”来形容再贴切不过。但在二传位置上，球队只有郭成一名成熟的大将，面对高强度、高密度的季后赛，上海男排从长远角度考量，引入了山东男排二传手李洋。李洋的到来，不仅增强了上海男排二传位置的板凳深度，也为球队带来了更多的战术选择。他与郭成的轮换使用，让上海队技战术变得更加灵活多变。上轮对阵老东家，李洋从第二局开始替补登场后，打满后三局，发挥了重要的作用。

对于联赛17冠王上海男排来说，本赛季目标自然是冠军。然而，随着季后赛竞争的日益激烈，以河北男排和山东男排为代表的新势力崛起，上海男排卫冕之路注定不会一帆风顺，眼下正是考验他们的关键时期。



新年大升级 主场焕然一新

新年伊始，步入卢湾体育馆，最大的变化是场地内的电子围挡变矮了，为整个场馆增添了几分开阔与通透感。季后赛开打前，上海队主场进行了升级改造，将原来的LED电子围挡降低为50厘米。据上海排球运动中心主任陈皓峰介绍，上海作为试点城市，是全国第一家在季后赛前夕，对场地进行升级改造的俱乐部。主要在两方面进行升级，降低围挡高度的同时更换全新鹰眼挑战系统。此举一方面是出于对运动员保护，另一方面是和奥运会等世界大赛办赛场地接轨，推广专业化办赛。

2010年，上海男排和上海女排相继将主场迁至卢湾体育馆，这里留下了众多排球迷的回忆，队员和球迷们亲历了男排“王者之师”的辉煌，也感悟到“女排精神”的传承。现如今，这座体育馆正在与时俱进。

新年遇挑战，上海女排力争晋级四强

2024年最后一天，上海光明优倍女排经历了“糟心”的事——俄罗斯外援费多罗夫采娃宣布离队。俱乐部发布了“小彩娃”离队声明，并对此前坊间的传闻做出回应和澄清。据了解，目前国际排球联合会正在介入，这场“闹剧”还没有最终终结。

自去年5月9日，费多罗夫采娃官宣加盟上海女排后，外界将上海队视为本赛季排超联赛夺冠热门，第一阶段结束后上海女排高居榜首也印证了这一点。进入关键的季后赛，小彩娃“临阵脱逃”般的举动，无疑打乱了上海队备战计划。

根据竞赛规则，A级季后赛共分为两个阶段，其中第一阶段由八支参赛球队根据常规赛和升降赛排名以蛇形编排为C、D两组，分别进行组内主客场双循环赛，共进行六轮比拼，每个小组

的前两名晋级四强，后两名进入第五至第八名的排位赛。C组球队为上海光明优倍、江苏中天钢铁、福建安溪铁观音和深圳澳洲虎中塞龙华；D组球队包括天津渤海银行、北京北汽、山东日照钢铁和辽宁东港草莓。

日子总要向前看，“后小彩娃时代”的上海女排正面临着巨大挑战。A组季后赛首轮，上海队顶住压力战胜深圳队取得开门红后，上周六面对国手占据半壁江山的江苏女排，上海队在前两局领先的情况下，被对手逆转。本场比赛暴露出缺少一锤定音的球员后，上海女排串联和关键分上的问题。

本周二，上海女排将对阵福建队，俱乐部方制定的最低目标是晋级四强，迎战福建女排的比赛显得尤为重要，希望姑娘们能够摆正好心态，迎接挑战。

